



# Faptele Credinței



Revista Parohiei Ortodoxe Române "Sfântul Vasile de la Poiana Mărului"

## Aniversarea Unirii Basarabiei cu România prăznuită la Orhei



În fiecare an la 27 martie, monumentul domnitorului Vasile Lupu din Orhei devine martorul emoțiilor ce copleșesc inimile tuturor românilor care serbează Unirea Basarabiei cu Patria-Mamă România. Ultimii ani însă, activitățile dedicate sărbătorii încep cu o rugăciune de mulțumire lui Dumnezeu pentru binefacerile ce le-a revărsat românilor cu 94 de ani în urmă, rostită de către preoții celor două parohii ai Mitropoliei Basarabiei din Orhei.

(continuarea în pagina 4)

## Voluntari pe gheață



Voluntarii Centrului Parohial "Dar din Dar"

Bucuria voluntarilor vine de obicei din mulțumirile aduse de oameni ajutați, însă mai sunt și excepții, cel puțin așa se-ntâmplă cu voluntarii Centrului "Dar din Dar" al Parohiei "Sfântul Vasile de la Poiana Mărului" din Orhei, care, în data de 24 martie 2012 au primit un cadou inedit din partea parohiei, Misiunii

Sociale „Diaconia” și conducerii patinoarului „Ice Bravo” din Chișinău unde au patinat pe săturate. Mulți dintre tinerii noștri voluntari au încălțat pentru prima dată patinele și de aceea căzăturile se țineau lanț de ei; cam câte una pentru fiecare metru parcurs. Cu toate

acestea, voia bună și zâmbetele lor demonstau încă odată un lucru știut de ei – a fi voluntar înseamnă să fii fericit. După patinaj cu toții au mers la Grădina Botanică din Chișinău unde au jucat volei și frisbee, bucurându-se din plin de căldura primăverii.

Nr. 3  
martie 2012

### CITAT BIBILIC

*Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viața veșnică)*

(Ioan 3, 13-17)

## Conferințe spirituale cu genericul: „Valorile și ispitele tinereții”



**Moto:** „Cea dintâi datorie și cea mai mare grijă a credinciosului este grija pentru mântuirea sufletului său”.

Știm cu toții de ce avem nevoie pentru a trăi. Avem nevoie de aer, apă, hrană, o locuință decentă, îmbrăcăminte și încă multe altele, poate spune oricine din noi, conștient de faptul că viața omului pe pământ depinde de foarte multe lucruri cu care se află într-o permanență interdependentă. (continuarea în pagina 3)

### ALTE TITLURI

Săptămâna Patimilor 2

„Valorile și ispitele tinereții” (continuare) 3

Aniversarea Unirii Basarabiei cu România (continuare) 4

Plaiul Meu 4

## Actualitatea ortodoxă

### Săptămâna Patimilor

Săptămâna Patimilor exprimă perioada de la Florii până în Sămbăta cea Mare inclusiv. Conform rânduielilor canonice, în această săptămână se ajungează până spre seară. Caracteristica esențială a acestei săptămâni sunt Deniile.

**Luni**, în Săptămâna Patimilor, se face pomenirea patriarhului Iosif, vândut de frații săi cu treizeci de arginți. El este o preînchipuire a lui Hristos, care a fost vândut de Iuda. Tot în această zi se face pomenire și de smochinul neroditor, blestemat de Hristos să se usuce pentru că nu avea rod. Începând cu Dinea de duminică seară, se cântă până în Sfânta și Marea Joi următorul tropar: "Iată mirele vine în miezul nopții și fericita este sluga pe care va afla-o priveghind; iar netrebnica e cea pe care o va găsi lenevindu-se. Vezi dar, suflete al meu, cu somnul să nu te îngreuezi, ca să nu te dai mortii și afara din Împărăție să te încui, ci te desteapta strigând: Sfânt, Sfânt, Sfânt esti Dumnezeu nostru, pentru Nascatoarea de Dumnezeu, miluiește-ne pe noi".

**Marti** se face pomenirea celor zece fecioare. Este o pildă care are menirea să ne țină trează datorită de a trăi permanent în Hristos. Numai așa vom avea răspuns bun la judecata finală, căci prin împlinirea voinței divine, Hristos ia chip în noi. Concluzia acestei pilde este că Hristos, trebuie să Se regăsească în fiecare dintre noi în orice moment. Din pildă reținem că cinci fecioare au avut doar candelă fără ulei, iar celelalte cinci au avut și candelă și ulei. Candelă fără ulei reprezintă

relizarea de sine în totală nepăsare de ceilalți. Candelă cu ulei reprezintă evlavia însoțită de milostenie.

În **Miercuri** Săptămânii Sfințelor Patimiri se face pomenirea femeii păcătoase

deosebite din viața Mantuitorului: spălarea picioarelor ucenicilor, ca pildă de smerenie, Cina cea de Taină la care Mantuitorul a instituit Taina Sfinței Euharistii, rugăciunea

înfricosătorele și mantuitoarele și de marturisirea talharului celui recunoscător care a dobândit raiul. Patimirile Domnului sunt numite sfinte, mantuitoare și înfricosătoare. Sfinte pentru că Cel ce suferă este Fiul lui Dumnezeu, mantuitoare pentru că Cel ce patimește nu este un simplu om și înfricosătoare căci toată fapta sa s-a schimbat la rastignirea lui Hristos: "Soarele s-a întunecat, pământul s-a cutremurat și mulți din morminte au înviat".

În Sfânta și Marea **Sămbăta** prăznuim îngroparea lui Hristos cu trupul și pogorarea la iad cu dumnezeirea pentru a ridica din stricăciune la viața veșnică pe cei din veac adormiți.

Astfel, noi zicem: "Când Te-ai pogorât la moarte Căla ce ești fără de moarte, atunci iadul l-ai omorât cu strălucirea dumnezeirii. Iar când ai înviat pe cei morți din cele de dedesubt, toate puterile ceresti au strigat: Datătorule de viață, Hristoase Dumnezeule nostru, mare Tie". Rânduiala Bisericii noastre este că îndată după ce se spun cu cântare cuvintele în care facem prohodirea Mantuitorului nostru Iisus Hristos, îndată după aceea se pomeneste Învierea.

Ajunși în ziua Sfintei Învieri, Biserica ne cere: "În Ziua Învierii să ne luminăm cu prăznuirea și unii pe alții să ne îmbrățisăm, și să le zicem frați și celor ce ne urasc pe noi și așa să strigăm: Hristos a înviat din morți cu moartea pe moarte călcând și celor din morminte viața daruindu-le".

[www.crestinortodox.ro](http://www.crestinortodox.ro)



care a spălat cu lacrimi și a uns cu mir picioarele Mantuitorului, înainte de Patima Sa, ca simbol al pocăinței și îndreptării omului păcătos. "Doamne", zicem noi către Hristos, "femeia care cazuse în păcate multe, simțind dumnezeirea Ta", deci, fiind mișcată de harul dumnezeiesc spre cunoașterea cea mai presus de înțelegere, "a luat rânduiala de mironosita". A făcut ceea ce doreau să facă femeile mironosite după înmormântarea Mantuitorului. A anticipat înmormântarea lui Hristos și pregătirea Lui cu miresme, "aducând mir de mult pret".

**Joi** Patimilor este închinată amintirii a patru evenimente

arhieriască și începutul patimilor prin vînderea Domnului. După ce a savărsit Cina cea de Taină, Mantuitorul le da ucenicilor o nouă poruncă: "Să vă iubiți unul pe altul. Precum Eu v-am iubit pe voi, așa și voi să vă iubiți unul pe altul. Întru această vor cunoaște toți că sunteți ucenicii Mei, dacă veți avea dragoste unii față de alții." Nu întâmplător în față Sfântului Potir, noi spunem Mantuitorului: "Nu-ți voi da sărutare ca Iuda, nu voi spune Taina Tă vrăjmasilor Tăi; ci, ca talharul marturisindu-mă, strig Tie: Pomeneste-mă, Doamne, întru împărăția Tă". În **Vineri** Mare se face pomenirea de sfintele,

**Activitatea socială****Conferințe spirituale cu genericul:  
„Valorile și ispitele tinereții”**

(continuare din prima pagină)

Dar, ne-am întrebat vreodată de ce are nevoie sufletul pentru a exista și a împodobi trupul, care este hrana pentru suflet și dacă îl alimentăm îndeajuns, astfel încât să nu se îmbolnăvească? Ei bine, fiecare ar trebui să-și pună această întrebare. Unii s-au întrebat deja și au găsit răspunsul în cadrul conferințelor spirituale cu genericul: „Valorile și ispitele tinereții”, desfășurate cu grija Bisericii “Sfântul Vasile de la Poiana Mărului” din Orhei.

În cadrul acestor ședințe, trei de fapt, ce au avut loc pe data de 15, 29 martie și respectiv 03 aprilie, în sala de lectură a Bibliotecii publice, orașenești „Al. Donici” din Orhei cei prezenți au aflat despre lucrurile folositoare sufletului, dar și despre cum să învingă ispitele, informație relatată de către părintele Sergiu Aga și

invitații săi.

La aceste conferințe au participat toți doritorii, dar mai ales tinerii din oraș pentru că ei, cel mai des pot cădea pradă ispitelor. În cadrul primei ședințe la care s-a vorbit despre post am aflat mai întâi de toate ce este postul, care sunt posturile de peste an și desigur, cum trebuie să postim. Post este așadar o înfrânare a credinciosului, de la poftele trupești, dar și cele sufletești. S-a accentuat și faptul că neapărat străduințele noastre de a nu folosi în alimentație unele produse precum și oprirea de la unele activități nefolositoare trebuie împodobite cu rugăciune, rugăciunea curată și sinceră despre care s-a vorbit la cea de-a doua ședință. Am aflat deci, că rugăciunea este o conversație cu Dumnezeu, una deosebită, rostită cu sufletul.



Acest exercițiu permanent după cum a mărturisit părintele Iov trebuie făcut cu respect, cu străduință, cu încredere, în numele lui Dumnezeu. Părintele Sorin Hulață din Soroca motivează necesitatea rugăciunii prin faptul că este una din poruncile lui Dumnezeu și folosește argumentele convingătoare prin care explică faptul de ce uneori nu primim ceea ce cerem de la Dumnezeu în rugăciunile noastre, iar în astfel de cazuri noi purtăm toată vina pentru că nu ne rugăm cu inima curată sau ne rugăm fără încredere în mila lui Dumnezeu sau poate motivul este că cerem lucruri nefolositoare sufletului nostru.

La cea de-a treia conferință am aflat despre Filantropie sau iubirea aproapelui. Un subiect foarte interesant, abordat de către domnul Igor Belei, directorul

Misiunii Sociale „Diaconia” într-un stil personal reieșit din experiența socială a Mitropoliei Basarabiei.

Sunt sigură că sfaturile și îndemnul lansate nouă celor ce de-abia percepem viața ne vor fi foarte utile în scopul mare pe care cu toții trebuie să ni-l punem, acela de a lucra la împodobirea sufletului nostru.

În numele tuturor celor care au fost prezenți le mulțumesc preoților care au vorbit atât de frumos și îngăduitor despre cei trei piloni mântuitori ai sufletului: postul, rugăciunea și iubirea aproapelui.

**Ana Mițu**

Voluntară a Centrului  
„Dar din Dar” din Orhei



## Aniversarea Unirii Basarabiei cu România prăznuită la Orhei

Românii însă se mai roagă și pentru ca idealul național; de a vedea o Românie întregită să se împlinească cât mai curând.

Nici ploaia deasă și nici vântul rece nu i-a îndepărtat pe cei ce s-au adunat în acest an – 2012, în centrul orașului ținând în mâini un tricolor uriaș. După oficierea Te Deum-ului de către preoții Mitropoliei



Participanți la Aniversarea Unirii Basarabiei cu România

Basarabiei, un grup de elevi de la Liceul Teoretic „Onisifor Ghibu” au prezentat un program artistic alcătuit din versuri și cântece patriotice. Apoi mai mulți istorici și oameni de cultură au ținut discursuri elogiind marele eveniment din istoria Basarabiei înfăptuit la 27 martie 1918.

**Pr. Sergiu Aga**



### Plaiul meu

M-am născut într-un colț de rai,  
M-am născut cu cântec de nai  
Moldovioară, țara de dor  
Unde am de trait un viitor...

Pe plai moldovenesc m-am născut,  
Liber să fiu, și plaiului un scut,  
Moldova-i țărișoara mea de vis,  
E veșnică flacara, de nestins...

Plaiul meu e cel mai mîndru,  
Cel mai mare și frumos  
E un colț fără de care  
Viața mea n-are hotare.

Pamântul pe care trudesc  
E patria unde trăiesc  
E țărișoara de vis  
Un vis frumos, ca din paradis...

**Constantin Procob — voluntar la  
Centrul “Dar din Dar”**

### ANUNȚ IMPORTANT!

Parohia Ortodoxă Română  
“Sântul Vasile de la Poiana  
Mărului” din Orhei invită toți  
elevii liceelor, colegiilor precum și  
toți tinerii interesați să participe la  
conferințele de spiritualitate  
ortodoxă cu genericul:  
**“VALORILE ȘI ISPITELE TINEREȚII”**.  
Ultima ediție se va desfășura în  
incinta bibliotecii orașenești “Alec  
Donici” pe data de 3 aprilie 2012,  
la orele 17.

**VĂ AȘTEPTĂM CU DRAG!**



**Donează pentru construcția  
bisericii tale!**

**[www.parohia.md](http://www.parohia.md)**

*“Atata timp cat tu esti dispus sa mori pen-  
tru umanitate, viata tarii tale este nemuri-  
toare.”*

*Giuseppe Mazzini)*

**Revista Parohiei Ortodoxe  
Române “Sfântul Vasile de  
la Poiana Mărului”  
din cadrul Mitropoliei  
Basarabiei**

Str. Dorobanți, 79, Orhei  
Telefoane: 0235-32996, 079707501  
Web: [www.parohia.md](http://www.parohia.md)  
E-mail: [agasergiu@yahoo.com](mailto:agasergiu@yahoo.com)